

«Казачество-щит и слава Отечества»

Мельников В.В, г. Константиновск,  
ГБПОУ РО «Константиновский техникум  
агроветтехнологий и управления (КСХТ)»

«Недостойн называться казаком тот из нас, кто не любит заслуг своих предков, кто не хочет быть похожим на них, кто не гордится их громкими делами! Но нельзя ведь не любить того, чего не знаешь; нельзя, разумеется, гордиться тем, о чем никогда ничего не слышал! Значит, мы, казаки, должны знать, как свои пять пальцев - в чем состоят заслуги Тихого Дона? Так писал в 1891 году хорунжий Бородин.

Первым атаманом в ст. Константиновской Ростовской области был Гнутов Игорь Михайлович, который родился 23 марта 1948 года в семье служащих. В июле 1963 года окончил восемь классов Константиновской средней школы. Летом этого же года, поступил в Ростовский техникум сельхозмашиностроения, который окончил в 1967 году. С июля 1967 года служил в рядах Советской Армии. Службу проходил в городе Ейске Краснодарского края. В 1969 году поступил во Всесоюзный заочный институт пищевой промышленности. С 1975, по окончании института работал в акваториях Индийского, Тихого и Атлантического океанов на средних рыболовецких траулерах: «Пантикопей», «Николай Сипягин», «Степан Пошивальников» до 1982 года. С 1982 года приступил к должности главного инженера Константиновского рыбокомбината.

Когда Игорь Михайлович ходил в море, смотрел на жизнь за рубежом, то не обольщался “забугорной” жизнью. И всегда возвращаясь в Россию, в родную степь, опять перечитывал книги исторического прошлого своего народа: вчитывался в грозные, драматические страницы давней истории и жёсткие, неустановившиеся в определениях события о своём народе. Благо, в доме было два стеллажа с книгами.

Часы проникновенности в прошлое, как отзвук для настоящего, зазвонили в 1988 году, когда забурлила вся общественность, поняв, что происходит НЕЧТО в казачьей среде. В семье Гнутовых всё чаще стала обсуждаться тема рассказывания. Вечерами, сидя на диване, натирая пастой клинок златоустовской шашки Игорь Михайлович рассуждал о зловещей январской директиве Свердлова, о проведении геноцида против казачества, о человеконенавистнических «процентных» нормах по отстрелу казаков, о страшном голоде на Дону, об антиказачьей политике государства.

В его сознании эти события никак не встраивались в обычное восприятие, а находились где-то на недостижимой глубине, не пережившим весь ужас содеянного, нельзя понять глубину драмы. В доме часто были гости из Волгодонска, Волгограда, Астрахани, Ростова-на-Дону, Азова, Таганрога, все они из казачьего рода, со вздохом надежды говорили так: «Кзаки слово своё ещё скажут».

Игорь Михайлович испытал необыкновенный, сверхъестественный подъём, когда он познакомился с отцом Борисом (вмиру Павленков Борис Андреевич), приехавшим в г. Константиновск из Ростова-на-Дону (1988 г.), по благословию митрополита Ростовского и Новочеркасского Владимира (Сабодана), на восстановление церкви Покрова Пресвятой Богородицы. Любая возможность встретиться была для обоих живоносным милостей источником, к которому они припадали. Отец Борис вспоминал о тех незабываемых днях – « Дух казачьих традиций никогда не покидал Дон. Особую ценность представляли казаки, живо интересовавшиеся своей историей и традициями, желавшие возрождения казачества. С такими людьми я встретился ещё задолго до наступления резких политических перемен России. Они попросили моего благословения на деятельность, связанную с возрождением казачества. Именно так в станице Константиновской и начиналось моё пастырское служение этому великому делу. Именно таким и был Гнутов И.М.».

В 19 апреле 1990 года собрались два десятка казаков у Дона, как говорится «у куширях» (густые заросли в реке у самого берега). Сидели и гутарили, рассуждали о нелёгкой казачьей доле, о поруганных отцах и дедах, о путях возрождения славного былого. С этого дня родовой казак Гнутов стал первым атаманом станицы Константиновской со времён большевистской революции.

Никакими преградами невозможно было остановить творческий порыв избранного атамана и его преданного и верного соратника Анатолия Сербулова, в то время работающего в районной газете «Донские огни». Два сподвижника трезво оценивали то, что традиционное казачество, которое методично и целенаправленно разрушалось в течение многих десятилетий, вырубалось шашками, выжигалось огнём, не может быть воссоздано в короткие сроки. Постепенно вокруг атамана и

«пресс-атташе» сформировался круг единомышленников из потомственных казаков. Цель возрождения казачьего Дона была одна – казачий народ должен быть гарантом стабильности в историческом месте проживания казаков. Ещё до Первого Большого Круга, который проходил в г. Ростове-на-Дону (18 ноября 1990г.), в г. Константиновске И. Гнутов со своими товарищами-односумами выработал чёткую программу, Устав казачьего Круга, подготовил необходимую документацию для регистрации организации. Его неуёмная энергия, поистине подвижническая самоотдача не могли не вдохновить братьев-казаков. В станице родился Круг – один из первых в Первом Донском Округе. Настало время серьезных практических действий. Игорь и его сотоварищи знали, что в станице имеется немало людей, гордящихся своим казачьим происхождением, но, к сожалению, мало знающих о великих делах и подвигах своих предков. Желанию единомышленников к более глубокому познанию истории своего народа, сопутствовало знакомство Игоря Михайловича с донским краеведом Константином Николаевичем Хохульниковым, который знакомит его с сотрудниками редакции «Памятники отечества». Вскоре в печать выходит трёхчастное репринтное издание Евграфа Петровича Савельева «Древняя история казачества».

Пора общего задора, новых впечатлений миновала, настало время серьезных практических действий. Атаман и станичное казачество стало готовиться к престольному празднику Покрову Пресвятой Богородицы. Город готовился к многочисленному приёму гостей, так как Константиновск считался историческим центром Первого Донского Округа и в этот день казаки должны были принять присягу на верность Донскому Отечеству. Но... к сожалению, его яркая казачья социальная звезда закатилась слишком рано. 11 октября 1990 года он погиб в автомобильной аварии вместе со своим соратником-журналистом Анатолием Степановичем Сербуловым.

Атаман Игорь Михайлович Гнутов был известен в среде донского казачества Константиновского района Ростовской области и далеко за пределами - первый атаман Первого Донского Округа, вольный казак, решительный, умный и бесстрашный человек.

